
IMyíracsádon csak dolgozni lehet, 
meggazdagodni nem

A hetvennyolc éves nyíracsádi 
Bródi György az elmúlt ötven 
esztendőben öt birtokrendezést 
élt meg. Először az 1945-ös föld
osztást, amelynek maga is köz
reműködőié volt. Az ötvenes 
évek első felében az úgynevezett 
tagosítást; 1956-ban a szövetke
zet felbomlását, ami azzal járt, 
hogy visszaosztották a tagság
nak a bevitt termőterületeit. 
Bródi György mintegy fél évti
zeddel később részt vett a mező- 
gazdaság szocialista átszervezé
sében, amely Acsádon azt ered
ményezte, hogy létrejött a Dózsa 
Tsz és a Győzelem Szakszövet
kezet. A sokat megért gazda az 
utóbbi három esztendőben a he
lyi földrendező bizottság elnö
keként tevékenykedett.

Bródi György azt mondja: 
szinte mindegyik eredeti földtu
lajdonos -  vagy leszármazottja -  
ott kapott most földet, ahol 
1945-ben.

-  A falu népe megegyezett ab
ban, hogy licitkötelezettség ide 
vagy oda: a más földjére senki ne 
menjen -  mondja Katona Gyula, 
Nyíracsád polgármestere. -  Eb
ben nyilván annak is szerepe 
volt, hogy nálunk 1960 után a 
szakszövetkezetben volt a falu 
területeinek zöme. A Dózsa 900, 
a Győzelem 3000 hektáron gaz
dálkodott. Az utóbbiban min
denki a saját földjét művelte, 
megtörte volna hát a falu béké
jét, ha a kárpótlási törvény meg
születése után bárki bárkinek a 
talpa alól ellicitálta volna a ter
mőterületet.

A nyíracsádiak két és fél esz
tendővel ezelőtt levelet írtak 
Sepsey Tamás államtitkárnak, 
az Országos Kárrendezési és 
Kárpótlási Hivatal akkori veze
tőjének. Ebben kifejtették: an
nak, hogy a községben 1994 feb
ruárjáig nem volt eredményes 
földárverés, nem a törvény irán
ti tiszteletlenség az oka, hanem 
az itteni különös birtokviszo
nyok. Nyíracsádon -  így a levél -  
az a sajátos helyzet alakult ki, 
hogy a kárpótlásra kijelölt terü
leteket főleg a részarány-tulaj
donosok használják. Ezt a gya
korlatot egy licit esetleg fölborí
taná. „Ismeretes előttünk, hogy 
a kárpótlási, illetve a földdel 
kapcsolatban eddig megszüle
tett törvények nem ismerik el a 
reprivatizációt -  írták a levélben 
az acsádi gazdák. -  De értelme
zésünk szerint a törvények nem 
is tiltják. Tehát mi mindenkép

pen azon munkálkodunk, hogy a 
község több mint ezer rész- 
arány-tulajdonosa, a kárpótlási 
jeggyel rendelkező helybéliek az 
őket megillető szántókhoz, er
dőkhöz, rétekhez hozzájussa
nak.”

A hivataltól a falu 1994-ben 
hivatalos választ nem kapott. 
Ezzel szemben megüzenték ne
kik: ha záros határidőn belül 
nem tartják meg a licitet, a nyír
acsádi földárverés Budapesten 
lesz.

□
A nyíracsádi földárverés ta

valy decemberben és az idén ja
nuárban mégis Nyíracsádon zaj
lott le -  az ügy bonyolultságához 
képest a lehető legteljesebb bé
kében. A kárpótlási földek a tör
vény engedte megegyezéses mi
nimumon, az aranykoronánkén- 
ti 500 forinton kerültek -  mint
egy nyolcvan százalékban -  a ré- 
gi-új tulajdonosok birtokába. Az 
úgynevezett hadifogoly-kárpót
lásra is elegendő terület jutott a 
vissza nem kért földekből, az ál
lami tartalékalapból -  főképpen 
erdőterületekből.

-  Minden egyes táblát bejár
tunk és berajzoltuk a térképen, 
mennyi minősül belőle kárpótlá
si területnek és mennyi tagi 
részaránynak -  mondja Király 
Györgyné, aki az új földosztásra 
alakult munkabizottságot vezet
te. Király Györgyné és férje is 
„licitált” saját földjére. Később 
dohányt, málnát, szilvát és 
egyéb gyümölcsöket termelő 
kft.-t alapítottak.

□
A 78 esztendős Tréfán László 

befogja a két lovát, aztán indul a 
határba. Ezen a héten búzát és 
rozsot vet. Kézzel szórja a ma
got. Király György megsúgja, 
hogy az öregnek traktorbérletre 
is tellene, de inkább maga végzi 
el a munkát. Két gyermeke nem
igen tud segíteni neki, mert egyi
kük a Dunántúlon, a másik pe
dig Szolnokon dolgozik. A gazda 
egyébként egy tagban is kapha
tott volna földet, ha Nyíracsá
don nem a tulajdonképpeni re
privatizáció jegyében rendezik a 
tulajdonviszonyokat. Tréfán 
Lászlónak most öt helyen van, 
egy-két holdakra elaprózva a 
birtoka.

-  Nem baj, így legalább mo

zog az ember -  mondja az öreg. 
majd a lovak közé csap. Ki kell 
használni a ritka szeptemberi 
napsütést. Dologidő van.

-  Laci bácsinak, és mind- 
annyiunknak az volt a szeren
csénk, hogy az acsádi földhöz ju
tás nemigen vonzotta kívülről a 
kalandorokat -  mondja Bródi 
György. -  Ők bizonyára feltor
názták volna két-háromezerre is 
az aranykoronaárat. De az itteni 
két-három, legjobb esetben talán 
tíz aranykorona-értékű földe
kért nem alakulhatott ki olyan 
marakodás, mint például Hajdú
szoboszlón vagy Nádudvaron. 
Lehet, hogy mindenki tudta azt, 
amit a helyiek: itt csak dolgozni 
lehet, meggazdagodni nem.

-  Nem gondolkodnak azon, 
hogy létrehozzanak valamilyen 
lazább szövetkezést, amely pél
dául gépi szolgáltatással segíte
né a gazdákat? -  kérdezem.

-  Előbb ki kell heverni, el kell 
felejteni a „közös világ” traumá
ját -  mondja Bródi György.

Ugyanezt a kérdést Jakab Já
nosnak, a Dózsa Tsz-ből alakult 
szolgáltató szövetkezet elnöké
nek is felteszem.

-  Amennyi kereslet van erre, 
azt kielégítik a helyi vállalkozók 
-  mondja az elnök. -  Legalább 
hat-nyolc gazda van Nyíracsá
don, aki időben kapcsolt, és ol
csón megvette a szövetkezetek 
erőgépeit, illetve egyéb földmű
velő eszközeit. Akad, aki nyolc
tíz traktort is tart, velük végzi a 
bérszántást hajdani tagtár
sainak.

A Dózsa téesz, amelynek a 
kilencszázból húszhektárnyi 
földje -  málnása és almaültetvé
nye -  maradt, szolgáltatásokkal 
is foglalkozik. Felvásárol -  bár 
ebben erős versenyhelyzetet kell 
kiállnia, mert a községben még 
vagy féltucat „külsős” foglalko
zik ezzel a tevékenységgel 
benzinkútja és autóbontója van, 
könyvelést végez az új mezőgaz
dasági vállalkozóknak. A szö
vetkezet harminchárom ember
nek ad munkát. Jövedelempótló 
támogatást viszont tízszer 
ennyien kénytelenek felvenni a 
községházán. Ezek az emberek 
Debrecen korábbi nagyvállala
tainál, főleg a csapágygyárban, 
az építőiparban és a konzerv
gyárban dolgoztak annak előtte. 
Egyetlen esélyük a talpalatnyi 
föld, amelyből sok munkával és 
szerényen meg lehet élni.

Rác T. János
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